

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Касаткиной Евгении Борисовны

«Ссылные уроженцы Кавказа в российской провинции во второй

половине XIX – начале XX века: социальная адаптация и

взаимоотношения с региональными органами власти (на материалах

Вятской губернии)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.02 - «отечественная история»

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью более полного изучения основных политических аспектов региональной истории России конца XIX – начала XX в.

Реконструкция жизни и быта ссылных, как одной из социальных групп российского общества дает возможность расширить имеющийся спектр знаний об особенностях социально-экономического развития государства и их влиянии на отдельных представителей общества.

Анализ взглядов, идей ссылных на существующую ситуацию в государстве раскрывает новые аспекты политического развития России в довольно неоднозначный исторический период.

Изучение повседневной жизни ссылных уроженцев Кавказа на региональном уровне, а именно в Вятской губернии, позволяет воссоздать картину реализации законодательства о ссылке и ее влияния на противоправительственную оппозицию и законопослушное население в большинстве губерний европейской части Российской империи.

К достоинствам диссертации стоит отнести и достаточно активную апробацию основных положений исследования. По теме исследования автором было опубликовано 14 научных статей, три из которых были опубликованы в журналах из списка ВАК.

Структура диссертации включает в себя все необходимые элементы: введение, три главы, разделенные на девять параграфов, заключение, отражающее основные выводы диссертанта.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются цели и задачи, предмет и объект, методологические основы исследования, характеризуется степень изученности, источниковая база исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации.

Особенно следует отметить историографическую часть введения. Е. Б. Касаткина продемонстрировала глубокое знание проблематики темы в работах дореволюционных, советских и современных исследователей.

Географические и хронологические границы диссертации весьма аргументированы, а комплекс источников достаточно репрезентативен для создания объемной исторической картины и формулирования убедительных выводов.

Первая глава исследования посвящена общей характеристике ссылки горцев в Вятскую губернию во второй половине XIX – начале XX в. В первом параграфе были проанализированы теоретические аспекты института ссылки: понятие, правовое регулирование и механизм реализации. Автор отслеживает динамику развития института административной ссылки, который получил свое законодательное оформление в 1880–1890-х гг. Диссертант делает вполне убедительный вывод о том, что механизм административной ссылки применялся к горцам таким же образом, как и к остальным поданным Российской империи.

Во втором параграфе автором была выявлена взаимосвязь между событиями на Кавказе и ссылкой горцев в Вятскую губернию в исследуемый период. В диссертации представлена развернутая выборка причин ссылки уроженцев Кавказа.

В третьем параграфе были исследованы половозрастной, этноконфессиональный и социальный состав ссыльных, а также география размещения ссыльных. На основе анализа статистических данных автор

делает убедительный вывод о преимущественном выселении представителей крестьянства, в меньшей степени – мещан, дворян и лиц духовного звания. Диссертант прослеживает уменьшение среднего возраста ссыльных к началу XX в., что объяснялось ростом вовлеченности молодежи в революционные процессы. В работе прослеживается тенденция размещения ссыльных с Кавказа в подавляющем большинстве случаев в сельских населенных пунктах Вятской губернии по причине возможного негативного влияния политических ссыльных на общественно-политическую ситуацию в регионе.

Значительный интерес представляет вторая глава, которая характеризует социальную адаптацию ссыльных горцев. В первом параграфе дан анализ материально-бытовых условий жизни ссыльных. Автор доказывает тезис о тяжелом материальном положении кавказских ссыльных в Вятской губернии. Вполне обоснованным представляется вывод о том, что «крайне непривычные климатические и социально-экономические условия места водворения значительно затрудняли бытовую сторону жизни ссыльных горцев и препятствовали их социальной адаптации».

Второй параграф характеризует основные направления трудовой деятельности горцев. Диссертант исследует степень активности кавказских ссыльных в стремлении найти заработок, так как он, как правило, был больше денежного пособия от государства. Была показана прямая зависимость уровня комфортности отбывания наказания от трудовой занятости ссыльных, приносящей стабильный доход.

В третьем параграфе автором исследуется взаимодействие ссыльных горцев с местным социумом, что позволило утверждать о преобладании позитивного, сочувственного отношения большинства местного населения к горцам, как к людям, оказавшимся в сложном положении вдали от родины. В исследовании резюмируется стремление жителей Кавказа воссоздать привычную для себя культурную среду.

Третья глава содержит анализ взаимоотношений горцев с местными административно-полицейскими органами. В первом параграфе

прослеживается общая идея о том, что организация надзора за ссыльными горцами была идентичной наблюдению за всеми поднадзорными Вятской губернии во второй половине XIX – начале XX в.

Во втором параграфе были исследованы факты антиправительственной агитации ссыльных и противодействие местных правоохранительных органов подобным действиям. Не вызывает сомнения авторское утверждение о схожести методов антиправительственной агитации кавказских ссыльных в сравнении с иными революционно настроенными слоями российского общества. Стоит согласиться с автором в том, что отличительной чертой антиправительственной деятельности кавказских ссыльных была ее эпизодичность и неорганизованность. В третьем параграфе диссертантом была раскрыта сущность криминальной деятельности горцев в ссылке, несвойственной другим категориям административных поднадзорных. По мнению автора, высылка в Вятскую губернию значительного числа уроженцев Кавказа, негативно повлияла на криминогенную ситуацию в крае.

Несомненным достоинством работы является ее высокий теоретический уровень, который был достигнут благодаря корректному использованию теоретического наследия российских и советских ученых, удачной попытке по-новому сгруппировать существующие научные работы. Автором были введены в научный оборот ряд архивных и опубликованных источников.

Выносимые на защиту положения логически вытекают из содержания диссертации.

Однако диссертационное исследование было бы более репрезентативным при сравнении особенностей жизни административных ссыльных уроженцев Кавказа в Вятской губернии и поднадзорных в других, в том числе и сибирских губерниях Российской империи. Следует отметить, что высказанное замечание носит рекомендательный характер и ни в коей мере не умаляет ценности и важности проделанной диссертантом работы.

В целом диссертационное исследование Касаткиной Е. Б. выполнено на высоком научном уровне и представляет собой законченное исследование избранной проблематики. Оно обладает несомненной научной новизной и практической ценностью.

Автореферат диссертационной работы соответствует затронутой автором проблематике и на необходимом уровне раскрывает содержание исследования.

Диссертация Е. Б. Касаткиной «Диссертация «Ссылные уроженцы Кавказа в российской провинции во второй половине XIX – начале XX века: социальная адаптация и взаимоотношения с региональными органами власти (на материалах Вятской губернии)» полностью соответствует паспорту специальности 07.00.02 - «Отечественная история» и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Касаткина Евгения Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Официальный оппонент:
кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории и истории
государства и права Волго-Вятского
института (филиала) ФГБОУ ВО
«Московский государственный
юридический университет имени
О. Е. Кутафина (МГЮА)»

Дарья Александровна Калинина

19 апреля 2019 г.

Адрес: 610000, Россия, Кировская область,
город Киров, ул. Московская, д. 30.

Сайт организации: <http://msakirov.ru/>

Телефон: 89097171830

E-mail: kalininadarja@mail.ru



Сектор кадровой и правовой работы
И. В. Мурашова
19.04.2019